

Managed by: CG EDUCATION

**LEARNING UNDER THE
Right Guidance**

**ADMISSION
OPEN**

CBSE BOARD / SEE BOARD
From Grade I to VIII +2 (Science & Commerce)

Delhi Public School, Birgunj
Chainpur-4, Bara, Nepal
Tel: +977 (0)51 591067, 591069 & 591070
Mobile: 9855026452

PRATEEK DAILY

प्रतीक

राष्ट्रिय 'क' वर्ग

दैनिक

eprateekdaily.com

NITCO
TILES MARBLE MOSAICO

Parsa Marble & Tiles Pvt. Ltd.
Adarshnagar-10, Birgunj
(front of Panitanki Gate)
051-591592, 9811895095

❖ वर्ष ३५ ❖ २०७८ चैत १६ गते बुधवार // मृत भस्म नबन्दैमा भिक्तो भैकन बल्नुछ // 2022 March 30 Wednesday ❖ मूल्य ५/- ❖ पृष्ठ सङ्ख्या ६ ❖ अङ्क २११

अनुदान रकममा अनियमितता भएको आशङ्का जगरनाथपुर गापा कार्यालयमा अख्तियारको छापा



जगरनाथपुर गापा कार्यालयमा अख्तियारले गरेको छापामारीको दृश्य। तस्वीर: प्रतीक



प्रस, सेढवा, १५ चैत/
अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोग हेटौंझको टोलीले जगरनाथपुर गाउँपालिका कार्यालयमा छापामारी गरेको छ।

अनुसन्धानका सूचना अधिकृत विष्णुप्रसाद सापकोटाले अख्तियारको टोलीले जगरनाथपुर गापामा अनुसन्धान शुरू गरेको पुष्टि गरेका छन्। अख्तियारको टोलीले गापा कार्यालयमा कार्यरत कर्मचारीहरूसँग आज सोधपूछ गरेको छ। प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत राज कुशवाहालगायत कर्मचारीहरू अख्तियारको टोली आउँदा अनुपस्थित थिए। उनले आफू कार्यरत अवधिमा सो कार्य नभएको प्रतीकलाई बताए। कुशवाहाले आफूले कार्यभार सम्हाल्नु अघि सो घटना भएको प्रस्ट्याएका छन्। जगरनाथपुर गापामा कोरोना सङ्क्रमणको बेला सरकारले कोरोना प्रभावित विपन्न परिवारको लागि प्रतिपरिवार रु १० हजारको व्यवस्था गरेकोमा ८८० परिवारलाई वितरण गरिएको विवरण पठाएको थियो। तर यो रकम गापाले वितरण गरेको राहत थियो भन्ने कुरा थाहा भएपछि अनियमितता भएको भन्दै अख्तियारले अनुसन्धान शुरू गरेको हो।

स्रोतका अनुसार कोरोना

सङ्क्रमणको बेला गापा कार्यालयले नागरिकताको फोटोकपीसहितको विवरण लिएर रकम वितरण गरेको र सोही विवरणलाई अनुदान रकम बुझेकोमा प्रयोग गरेको देखिएको छ। गत पुसमा भएको महालेखा परीक्षणबाट यो कुराको पुष्टि भएपछि जगरनाथपुर गापाविरुद्ध समाचारहरू प्रकाशित भएको थियो र अख्तियारले आज छापामारी गरेको हो। जगरनाथपुर गापामा कार्यरत शिक्षकहरूलाई सोही अनुदान रकमबाट तलब वितरण गरिएको र स्वास्थ्य संयोजक रामसिकिल साहलाई रु २४ लाख अनुदान सहयोग दिएको बुझिन आएको छ।

स्वास्थ्य संयोजक साहको कोरोनाको कारण मृत्यु भइसकेको छ। अनुदान रकमको दुरुपयोग भएको पाइएपछि अन्य शीर्षकहरूमा पनि सो गापामा अनियमितता भएको हुन सक्ने अख्तियारको ठम्याइ छ। अख्तियारको टोली पौने १२ बजे आएको सूचना पाएपछि तत्काल कार्यालयमा नरहेका कर्मचारीहरू पनि आएका थिए। उनिहरूका साथै अख्तियारको टोलीले विशेष रूपमा आर्थिक शाखा प्रमुख सञ्जय पटेलसँग एकघण्टा कुराकानी गर्‍यो। टोलीले आज खोजी गरेको

कागजातमध्ये केहि फेला पारेको तर अझै कागजातहरू लिन बाँकी रहेको र सबै कुराको प्राप्ति पछि मात्र तथ्यगत सत्य कुरा सार्वजनिक गर्ने बताएको छ।

नागरिकता लिन एक्कासि भीड बढ्यो

प्रस, वीरगंज, १५ चैत/
जिल्ला प्रशासन कार्यालय, पर्सामा नागरिकता लिनैहरूको भीड बढेको छ। स्थानीय तहको निर्वाचनमा मतदाता नामावलीमा नाम भएकाहरूले नागरिकताको आधारमा मतदान गर्न पाउने भनेर विभिन्न दलका नेताहरूले गाउँघरमा प्रचार गरेको कारण अहिले मतदाता परिचयपत्र पाउन नसकेका तर मतदाता नामावलीमा नाम भएकाहरू जिल्ला प्रशासन कार्यालय, पर्सामा नागरिकता लिन तँछाड-मछाड गर्दैछन्। मतदाता नामावलीमा नाम भए-नभएबारे जानकारी नलिएरै अहिले नागरिकता बनाउनेहरूको भीड बढेको छ। विभिन्न पालिकामा रहेका विभिन्न दलका नेताहरूले यस्तो हल्ला फैलाएपछि नागरिकता लिनैहरूको भीड बढेको हो। जिल्ला निर्वाचन कार्यालय, पर्साको प्रमुख

रञ्जना भन्नाले मतदाता नामावलीमा नाम भएका र मतदाता परिचयपत्र लिएर

नागरिकता मात्रको आधारमा मतदान गर्न नपाउने प्रस्ट्याइन्।



जिल्ला प्रशासन कार्यालय, पर्सामा नागरिकता बनाउनेहरूको भीड। तस्वीर: प्रतीक

हराएका तथा परिचयपत्र लिन नसकेकाहरूको हकमा नागरिकतालाई आधार मानेर मतदान गर्न पाउने व्यवस्था मिलाएको बताइन्। उनले मतदाता नामावलीमा नाम नभएकाहरूको हकमा

स्थानीय तहको निर्वाचनको लागि डेढ महिनामात्र बाँकी रहँदा जिल्ला प्रशासन कार्यालयमा विगतको तुलनामा अहिले नागरिकता लिनैहरूको भीड बढेको हो। (बाँकी अन्तिम पातामा)

नगरप्रमुखद्वारा क्लब, धर्मशालाको उद्घाटन

प्रस, वीरगंज, १५ चैत/
वीरगंज महानगरका प्रमुख विजय

धर्मशाला निर्माणबाट स्थानीयलाई सहयोग पुग्ने दावी गरे। चार वर्षको अवधिमा



तस्वीर: प्रतीक

सरावगीले वीरगंज महानगर-३ छपकैयामा निर्मित न्यु स्टार युवा क्लब तथा धर्मशालाको उद्घाटन गरेका छन्। सो अवसरमा उनले गत स्थानीय निर्वाचनमा सबैभन्दा कम मत वडा नं. ३ बाट पाएको र आफ्नो कार्यकालमा सबैभन्दा बढी विकास सोही वडामा गर्ने प्रतिबद्धता अनुरूप काम गरेको दावी गरे। उनले वडा नं. ३ मा क्लब तथा

दुई करोडभन्दा बढीको विकास योजना सो वडामा गरेको उनले बताए। नवनिर्मित धर्मशाला रु १५ लाखमा सम्पन्न भएको वडा सदस्य तुफैल अख्तरले बताए।

स्थानीय रेयाज मन्सुरीको अध्यक्षतामा भएको उद्घाटन समारोहमा वडा सदस्य सन्तोष गुप्तालगायतको सहभागिता थियो।

अब तत्काल **Glucon-D** को शक्ति प्राप्त गर्नुहोस् जहाँ पनि, जहिले पनि।

INDIA'S No.1

Energy 129 kcal

ADDED ORANGE FLAVOUR

TANGY ORANGE FLAVOUR

CONTAINS GLUCOSE, CALCIUM, VITAMIN C & SUCROSE

FREE

SIPPER

Full Recharge

Battery draining

Time for refill

**सितैमा#
रु २३५/-
बराबर सिपर**

यो योजना Nimbu Pani and Tangy Orange को ४०० ग्राम र १ केजीको जार मा उपलब्ध छ।

यो योजना विशेष चिन्ह अंकित प्याकहरूमा मात्र स्टक रइज्जेलसम्मका लागि लागू गरिएको छ। वास्तविक अफर प्याक चित्रमा देखाइएको भन्दा भिन्न हुन सक्छ।

© Registered Trademark. *Creative Visualization. Contains Glucose. Glucose is an Instant source of Energy.
Glucose Based Beverage Mix (Proprietary Food 14.1.4.3).

विचारसार र सूक्तिहरू

शङ्काको कुनै उपचार हुँदैन, चरित्रको कुनै प्रमाण हुँदैन।
मौनजस्तो कुनै साधन हुँदैन र शब्दभन्दा तिखो कुनै वाण हुँदैन।

प्रकाशक : प्रतीक प्रकाशन समूह प्रा. लि. वीरगंज-११

प्रधान सम्पादक : जगदीशप्रसाद शर्मा

व्यवस्थापक/सम्पादक : विकास शर्मा

सम्पादक : शत्रुघ्न नेपाल/ खड्गबहादुर श्रेष्ठ (प्रताप)

समाचार सम्पादक : आर. के. पटेल

बारा विशेष प्रतिनिधि : गम्भीरा सहनी

मुद्रक : प्रतीक प्रकाशन समूह प्रा. लि. (अफसेट छापाखाना)

त्रिमूर्ति सिनेमा हल रोड, श्रीपुर, वीरगंज-११ (नेपाल)। पोस्ट बक्स नं. ७८, फोन नं. ०९१-५२५१२२, ५२३१०५

email: prateekdaily@gmail.com, prateekdaily@yahoo.com

Website: www.prateekdaily.com

गठबन्धनको आग्रह

अहिले स्थानीय तहको निर्वाचन आइरहेको छ। यो निर्वाचन कुनै पनि राजनीतिक दलको लोकप्रियताको कसी हुने हुँदा, जसरी पनि निर्वाचनमा जित्ने दाउमा राजनीतिक बलहरू लागेका छन्। तर अहिले राजनीति आफू अघि बढ्ने नभएर कसैलाई पराजित पार्ने रणनीतिबाट सञ्चालित भइरहेको छ। देशमा बहुमतको सरकार नचल्ने विगत ६२ वर्षको राजनीतिक इतिहासले देखाइसकेको छ। नेपाली राजनीतिको विडम्बना नै हो; एकल दलको बहुमत होस्, गठबन्धनपश्चात् जितेर संयुक्त भएका दलहरूको बहुमत होस् वा गठबन्धनबाट बनेको बहुमत होस्, पूरा कार्यकाल चल्न सकेको छैन। यसमा कुनै दुष्कर राजनीतिक उथलपुथल होइन, वरन् नेतृत्वमा देखा परेको अहम् र पदलोपुता प्रमुख कारक बन्ने गरेको छ। बहुमत मात्र होइन, नेपाल काङ्ग्रेसले पहिलो आम निर्वाचनमा दुईतिहाई बहुमत ल्याएको थियो। संयोग जुरेन, 'कू'मा पय्यो। त्यसपछि अर्को आम निर्वाचन २०४७ सालमा पनि नेपाली काङ्ग्रेसले दुईतिहाई बहुमत ल्यायो, आफूलाई पार्टीका सांसदहरूले गर्दा सरकार ढल्यो, नेतृत्वको अहम् यति चुलियो कि दलकै अर्को सरकार बनाउनुको साटो निर्वाचनमा जाने निर्णय गरेर सबै साख गुमायो।

त्यस बेला गिरिजाप्रसाद कोइरालालाई आफूपायकका व्यक्तिलाई जिताएर बहुमत ल्याउने ठूलो विश्वासले धोखा दियो। बहुमत त के पार्टी नै तेस्रो स्थानमा पुग्यो। तत्पश्चात् नयाँ संविधान आएपछि नेकपा एमाले र माओवादी केन्द्रको गठबन्धन भयो र यो गठबन्धनले दुईतिहाई बहुमतसहित निर्वाचन जित्यो। वाम पार्टीहरूको गठबन्धन भएकोले सदासर्वदा नेपालको सत्तामा बस्न सकिने महत्त्वाकाङ्क्षाले दुवै पार्टी परस्पर गाभिए। तर नेपाली राजनीतिको दुर्भाग्य, यो वामपन्थी एकता पनि धरापमा पय्यो। पार्टी टुक्रिएन मात्रै, तीन चिरा पय्यो। साक्षी किनारामा पुगेको नेपाली काङ्ग्रेस सत्तामा आयो, उही टुक्रिएको सत्तादलका टुक्रा-टुक्राहरू मिलेर। जतिसुकै सत्ता गठबन्धन गरे पनि, आफूलाई शक्तिशाली देखाए पनि नेकपा एमालेको भूतले गठबन्धनका पाँचै दललाई तर्साउन छाडेन। केही सैद्धान्तिक नेताहरूलाई छाडेर गठबन्धनका पाँचै दल मिलेर निर्वाचन लड्ने सुरमा छन्, कसैगरी एमालेलाई हराउने दाउमा छन्। आफू जित्नुभन्दा एमालेलाई पराजित गर्ने अभीष्टमा छन्। सत्ताविना राजनीति काटिएको रूखको ठुटो मात्र हुन्छ। सत्ता त चाहिन्छ, तर कुन शर्तमा, कुन मूल्यमा भन्ने कुरा पनि अहम् हुन्छ।

गठबन्धनमा नेपाली काङ्ग्रेस, एकदम विपरीत राजनीतिक सिद्धान्त भएका वामपन्थी र उग्र वामपन्थी दलहरू, मधेसवादी दलहरू छन्। यस्तो गठबन्धनले तिनका राजनीतिक दलका कार्यकर्ताहरूको चित्त कसरी बुझाउला? पार्टी अनुशासनको वास्ता दिएर कार्यकर्ताले चित्त बुझाए पनि समर्थकहरूले किन त्यो निर्णय मान्दैनन्? यस्तोमा स्थानीय निर्वाचन पार्टीभन्दा व्यक्ति-केन्द्रित बन्दैन भन्न सकिन्छ। तसर्थ नेपाली काङ्ग्रेसजस्तो राष्ट्रिय पार्टीले एकपटकको जीतका लागि कार्यकर्ता र समर्थकको असन्तुष्टि खेप्ने जोखिम मोल्नु अराजनीतिक निर्णय हुनेछ। निर्वाचनमा एमालेलाई हराएर विजय हासिल गरे पनि अन्ततः नेका मनले हारेको पार्टी बन्नेछ। कमोबेस त्यही अवस्थामा माओवादी केन्द्र पनि पुग्नेछ। च्याखे दाउमा विजयी बन्ने सपना देखेका साना दलहरूका लागि भने गठबन्धन फलदायी बन्नेछ। एकलैको बूताले जित्न नसक्नेहरू नै अहिले ठूलो स्वरमा गठबन्धनको राग अलापिरहेका छन्।

नेपाल-चीन सम्बन्ध: न्यु नर्मल

चिनियाँ विदेशमन्त्रीको मार्च २५-२७ सम्म नेपाल भ्रमण भ्रमण सकिएको छ। ९ वटा सम्झौतामा हस्ताक्षर भए पनि बेल्ट एन्ड रोड इन्सिएटिभमा खासै

प्रगति भएन र भएका सम्झौताहरू पनि नयाँभन्दा पुरानैको पुनर्लेखन भएको बुझिन्छ। एमसिसीमा चीनले देखाएको कडा अडानपछि नेपाली विदेश मन्त्रीको

निमन्त्रणामा भएको यो भ्रमणबाट गरिएको ठूलो अपेक्षा पूरा त के, आंशिक रूपमा पनि पूरा भएको देखिँदैन। २०१७ मा बिआरआई फ्रेम वर्क एग्रिमेन्टमा हस्ताक्षर भएपछि चीनले नेपाललाई प्रोजेक्ट कार्यान्वयन योजना सुम्पेको थियो तर नेपालको तर्फबाट यो स्वीकृत भएको छैन। स्वीकृत नहुनु पछाडिको कारण बुझ्दा नेपाल सरकारको धारणा कडा व्याज दर र सानो भुक्तानी अवधि भएको प्रोजेक्ट हाम्रो लागि लाभप्रद नभएकोले अन्तर्राष्ट्रिय दातृ निकायहरूले नेपाललाई उपलब्ध गराउँदै आएको शर्त अनुसार हनुपर्ने धारणाका कारण बिआरआईमा सहमति बन्न नसकेको हो। चीनको तर्फबाट आएको विदेश मन्त्रालयको विज्ञप्ति संशय उत्पन्न भएको छ।

चीनको तर्फबाट विदेश मन्त्रालयले जारी गरेको विज्ञप्तिमा बिआरआईप्रति नेपालको प्रतिबद्धता दृढ रहेको उल्लेख गरिएको छ भने चिनियाँ विदेश मन्त्रालयको अर्को विज्ञप्ति अनुसार चीन नेपालको स्वतन्त्र घरेलु एवं विदेश नीतिको पक्षधर रहेको छ। चीन सधैं नेपालको स्वतन्त्रता, सार्वभौमसत्ताको सम्मान गर्ने एवं यस्ता क्षेत्रमा कुनै पनि प्रकारको हस्तक्षेपको विरोध गर्दछ भनिएको छ। चीनको तर्फबाट नेपाली प्रधानमन्त्रीसँग भेटपछि जारी तेस्रो विज्ञप्तिमा नेपालले चिनियाँ राष्ट्रपति सीले प्रस्ताव गरेको ग्लोबल डेभलपमेन्ट इन्सिएटिभप्रति नेपालको समर्थन रहने बताइएको छ। नेपालको तर्फबाट भने जारी गरिएको प्रेस विज्ञप्तिमा

बिआरआई तथा प्रधानमन्त्रीसँग भएको संवादको विषयमा केही उल्लेख गरिएको छैन।

तर एमालेका राजन भट्टराईले

र भारतले आपसी समझदारीमा दक्षिण एशियाली मुलुकमा विकास परियोजनामा लगानी गर्ने एवं साझा हितका सवालमा समान धारणा बनाउनु हो भन्ने कुरा

आफ्नो अडान स्पष्टसँग राखेकोलाई राम्रो नै मान्नुपर्दछ किनभने भारतसँग व्यावसायिक सम्बन्धको तुलनामा चीनले नेपाललाई प्राथमिकता देला भनेर आस

गर्नु व्यर्थको चिन्तन हुनेछ। नाका बन्द गरेर चीनले गरेको 'नाकाबन्दी' लाई नाकाबन्दी नभन्ने मानसिकताबाट नेपाल र नेपाली बाहिर ननिस्केसम्म हामी स्वतन्त्र र

स्वतन्त्र विचार



विनोद गुप्ता

प्रधानमन्त्रीको भारत भ्रमणपश्चात् धेरै मुद्दा सफा हुनेछ तर कालापानी सम्बन्धमा मुद्दा नउठे कम्प्युनिस्ट र खासगरी एमालेले फेरि राष्ट्रवादको मुद्दा उठाउने सम्भावना नकार्न सकिन्छ। यी बिघ्न-बाधाका बावजूद नेपाल र काङ्ग्रेसको रथ कसरी हिँड्छ हेर्नपर्ने हुन्छ।

नेपालको भूराजनीतिक अवस्थाबारे कुनै कुरा नउठेको बताउँदै छलफलमा बिआरआई, बन्द नाकाबाट व्यापार शुरू गर्नुपर्ने र कोभिडका कारण चीनमा अध्ययन गर्नबाट वञ्चित विद्यार्थीहरूले पढ्न पाउनुपर्ने सम्बन्धमा कुराकानी केन्द्रित रहेको थियो। तर सूत्रहरूका अनुसार माओवादी केन्द्रसँग भएको भेटमा एमसिसीको उल्लेख नगरी नेपालमा अमेरिकाको बढ्दो संलग्नताबारे कडा ढङ्गबाट चिनियाँ विदेशमन्त्रीले कुरा उठाएको बुझिएको छ। तर सरकारी स्तरबाट नेपालका विदेशमन्त्रीले भने चिनियाँ विदेशमन्त्रीले एमसिसीबारे कुनै कुरा नउठाए पनि नेपालले आफ्नो पक्षबाट यो विकास परियोजना मात्र भएको भन्दै आश्वस्त पार्न खोजेको बताएका छन्। यो सम्पूर्ण अवस्थाको विश्लेषण गर्दा चीनले नेपालसँग सम्यक भूमिकामा बसेर आफूलाई नेपालको सहयोगी हो भन्ने देखाउनसम्म चाहेको हो। यसको कारकमा नेपाल सरकारले बिआरआईका सम्बन्धमा न्यून व्याज, भुक्तानी अवधिमा सुधार एवं खुला टेन्डर प्रक्रियामा जाने माग राखेकोले हो।

चिनियाँ विदेशमन्त्री नेपाल आउनु अघि अफगानिस्तानको अधोषिक्त भ्रमण गर्दै दिल्ली आइपुगेका हुन्। दिल्लीमा राष्ट्रिय सुरक्षा सल्लाहकार अजित डोभालसँग भएको तीन घण्टा लामो भेटमा उनले दक्षिण एशियामा चाइना-इन्डिया प्लस अवधारणा अन्तर्गत स्वस्थ सहकार्यको प्रस्ताव राखेको बुझिएको छ। चीनको यस अवधारणाको उद्देश्य चीन

CGTN ले समेत जनाएको छ।

यो अवधारणाबारे २०१८ मै भारतीय प्रधानमन्त्री मोदी र चिनियाँ राष्ट्रपतिबीच कुराकानी भए पनि सन् २०२० को चीन र भारतबीच लडाखमा भएको सैनिक भिडन्तपछि बल्लिएको सम्बन्धका कारण यसमा भारतले कुनै प्रतिक्रिया जनाएको छैन। नेपालको सम्बन्धमा भने २०१८ मा प्रम ओलीको भ्रमणको बेला चाइना इन्डिया प्लस नेपाल अवधारणामाथि संवाद मञ्च बनाउनेबारे छलफल भए पनि ओली भारतको मनसाय बुझेर मात्रै केही गर्ने मनसायले मौन रहे। अब यहाँ यो स्पष्ट छैन कि यो चीन-नेपाल-भारत त्रिदेशीय सहकार्यकै अङ्ग हो वा पूर्णरूपमा बेग्लै अवधारणा हो। डा बाबुराम भट्टराई प्रधानमन्त्री हुँदा २०१२ मा चिनियाँ प्रधानमन्त्रीले आफ्नो भ्रमणमा त्रिदेशीय सहकार्यको प्रस्ताव गरेदेखि नै पटक-पटक चर्चामा आए पनि भारतको असहमतिको कारण यो विषय जहाँको त्यहीँ छ।

यसपालि नेपालमा त्रिदेशीय सहकार्यको उच्चारणसमेत सुनिएन, न चाइना-इन्डिया प्लस अवधारणाबारे नै दुवै पक्षबाट विज्ञप्तिमा केही उल्लेख छ। अफगानिस्तान र नेपालजस्ता कमजोर र गरीब मुलुकको लागि दुईवटा विशाल छिमेकी मिल्नुलाई राम्रो मान्न सकिएला जस्तो लाग्दैन र स्वयं भारत पनि यसरी चीनसँग पाकिस्तान र श्रीलङ्कामा चिनियाँ उपस्थितिमा सहयोगी बन्न सक्ला भन्ने आस गर्न सकिँदैन। लामो समयपछि नेपाली पक्षले बिआरआईका सम्बन्धमा

सार्वभौम छौं भन्नु उचित हुनेछैन। पारवहन र व्यापारबारे जुन अन्तर्राष्ट्रिय सन्धि भारतसँग लागू हुन्छ त्यो चीनसँग किन लागू हुन नसकेको होला यसको जवाफ पनि सम्बन्धितले नै दिनुपर्ने बेला भएको छ। समष्टिगतरूपमा भन्नुपर्दा नेपालसँग चीनको सम्बन्ध न्यु नर्मल अवस्थामा स्थापित भएको देखिन्छ। त्यो के भने डा बरालको शब्दमा सहयोगी देखिएर अल्झाइराखे। नेपाललाई यसको स्पष्ट अर्थ चीनको लागि नेपालको उपयोगिता तिडबतको असुरक्षा संवेदनशीलतासँग मात्रै सम्बन्धित छ। त्यसैले होला उसले टुचाक-टु संवादबाट ओली र प्रचण्ड सँग प्रतिनिधि चीन पठाइदिन भनेको छ। साथै कम्प्युनिस्ट एकताको सम्भावनातर्फ सङ्केत पनि गरेको छ। यो हुन्छ वा हुँदैन भन्न सकिँदैन तर भइहाले यसले स्थानीय निर्वाचनको परिणाम पूरै फरक पार्न सक्छ। यसैलाई बुझेर नेका सभापति एवं वर्तमान प्रधानमन्त्रीले माधव नेपाल र खासगरी प्रचण्डलाई गठबन्धनमा इङ्गे गराइराख्न खोजेको हो। स्थानीय निर्वाचनमा नेकपा र एमालेको चुनावी तालमेलले समेत काङ्ग्रेसको जीतलाई अनिश्चित बनाउन सक्छ। प्रमको भारत भ्रमणपश्चात् धेरै स्पष्टाहरू सफा हुनेछ तर कालापानी विवादका सम्बन्धमा मुद्दा नउठे कम्प्युनिस्ट र खासगरी एमालेले फेरि राष्ट्रवादको मुद्दा उठाउने सम्भावना नकार्न सकिन्छ। त्यसैले यी सबै बिघ्न बाधाका बावजूद नेपाल र काङ्ग्रेसको रथ कसरी हिँड्छ हेर्नपर्ने हुन्छ।

महोत्तरीका बहालवाला सबै स्थानीय तहका प्रमुख तथा अध्यक्षले चुनाव लड्ने

जलेश्वर, १५ चैत/रासस

आसन्न स्थानीय तहको निर्वाचनमा महोत्तरीका बहालवाला सबै स्थानीय तहका प्रमुख तथा अध्यक्ष पुनः त्यही पदमा उम्मेदवारी दिने भएका छन्। दश नगरपालिका र पाँच गाउँपालिका रहेको महोत्तरीमा विभिन्न राजनीतिक दलबाट निर्वाचित भएका प्रमुख तथा अध्यक्षले पुनः स्थानीय तहको निर्वाचनमा भाग लिने तयारी गरिरहेको बताइएको छ। सरकारले आगामी वैशाख ३० गते स्थानीय तहको निर्वाचन मिति घोषणा गरेको हो।

जिल्लाको १५ स्थानीय तहमध्ये छ वटामा लोसपा नेपाल, चारमा (नेकपा माओवादी) केन्द्र, तीनमा नेपाली काङ्ग्रेस र एउटा/एउटामा नेकपा एमाले एवं जसपा नेपालका प्रमुख तथा अध्यक्ष निर्वाचित भएका छन्। स्थानीय तहको निर्वाचन-२०७४ मा लोसपाबाट जलेश्वर नगरपालिकाका प्रमुखमा रामशङ्कर मिश्र, मटिहानी नगरपालिकाका प्रमुखमा हरिप्रसाद मण्डल, मनरासिस्वा नगरपालिकाका प्रमुखमा सञ्जयकुमार सिंह, भइहा नगरपालिकाका प्रमुखमा सञ्जीवकुमार साह, एकरडा गाउँपालिकाका अध्यक्षमा रामछविला साह र महोत्तरी गाउँपालिकाका अध्यक्षमा सुनीलकुमार राय निर्वाचित भएका थिए। आसन्न स्थानीय तहको निर्वाचनमा पनि उनीहरूलाई पार्टीले पुनः उम्मेदवार बनाउने तयारी गरेको लोसपा महोत्तरीले जनाएको छ।

त्यस्तै स्थानीय तहको निर्वाचन-

२०७४ मा नेकपा माओवादी केन्द्रबाट बर्दिवास नगरपालिका, गौशाला

माओवादी केन्द्रबाट समी गाउँपालिकाका अध्यक्षमा निर्वाचित शोख फारूख अहिले



नगरपालिका र रामगोपालपुर नगरपालिकाको प्रमुखमा क्रमशः विदुरकुमार कार्की, शिवनाथ महतो र अशोककुमार मण्डल निर्वाचित भएका थिए। उनीहरू पनि स्थानीय तहको निर्वाचनमा सो पार्टीका तर्फबाट पुनः प्रमुख पदमा उम्मेदवारी दिने तयारीमा रहेको बताइएको छ। यसैगरी स्थानीय तहको निर्वाचन-२०७४ मा नेकपा

नेकपा एमालेमा प्रवेश गरेका छन्। आगामी निर्वाचनमा उनले एमालेबाट अध्यक्ष पदमा उम्मेदवारी दिने लगभग निश्चित भएको बताइएको छ।

यसैगरी स्थानीय तहको निर्वाचन-२०७४ मा नेपाली काङ्ग्रेसबाट जिल्लाको बलवा, लोहारपट्टी र औरही नगरपालिकाका प्रमुखमा क्रमशः विनोदकुमार यादव, शैलेन्द्र यादव र

सुनीलकुमार यादव निर्वाचित भएका थिए। आसन्न निर्वाचनमा उनीहरू पुनः सोही पार्टीबाट सोही पदमा उम्मेदवारी दिने तयारी भइरहेको चर्चा छ। त्यस्तै गत निर्वाचनमा जसपा नेपालबाट सोनमा गाउँपालिकाका अध्यक्षमा निर्वाचित राजकुमार यादव र नेकपा एमालेबाट पिपरा गाउँपालिकाका अध्यक्ष पदमा निर्वाचित विक्रम चौधरीले पनि आसन्न स्थानीय तहको निर्वाचनमा सोही पदमा उम्मेदवारी दिने बताइएको छ।

पिपरा गापालमा २०७४ मा लोसपा नेपालकै विनोदकुमार चौधरी निर्वाचित भएकामा उनको कार्यकाल तसकिकै मृत्यु भएपछि २०७६ मा भएको उपनिर्वाचनमा तत्कालीन (नेकपा माओवादी केन्द्र र नेकपा एमाले) मिलेर बनेको नेकपा एकीकृतबाट विक्रम चौधरी निर्वाचित भएका थिए। उनी अहिले नेकपा एमालेबाट उम्मेदवार बन्ने चर्चा छ।

आसन्न स्थानीय तहको निर्वाचनका लागि महोत्तरी जिल्लामा तीन लाख ३६ हजार ९५ मतदाता, २५८ मतदानस्थल र ४९७ मतदान केन्द्र कायम भएको छ। सबैभन्दा बढी बर्दिवास नगरपालिकामा २८ मतदान स्थल, ५८ मतदान केन्द्र र ४४ हजार ४६० मतदाता रहेको जिल्ला निर्वाचन कार्यालयले जनाएको छ। त्यस्तै सबैभन्दा कम जिल्लाको महोत्तरी गाउँपालिकामा १२ मतदानस्थल, २२ मतदान केन्द्र र १७ हजार ४३६ मतदाता रहेको जिल्ला निर्वाचन अधिकारी सुबोधकुमार महतोले जानकारी दिए।

ठोरी गाउँपालिकामा चुनावी सरगमी बढ्दै

ओमप्रकाश चौधरी, सेढवा, १५ चैत / ठोरी गाउँपालिकामा पनि स्थानीय चुनावको सरगमी बढेको छ । वर्तमान

केन्द्रबाट सूर्यबहादुर लामा, बईबहादुर पाख्रिन, अष्टबहादुर लोप्चनको नाम चर्चामा छ भने दुईवटा वडाध्यक्षको नाम

वटा वडाध्यक्षमध्ये दुईजनाको नाम भने अहिलेसम्म चर्चामा आएको छैन । एमालेबाट मीनबहादुर गुरुङ, नरबहादुर



पिएल श्रेष्ठ, वृहस्पतिकृष्णा श्रेष्ठ, लालबहादुर श्रेष्ठ र गोकुली रेग्मी



सुन लामा, सूर्यबहादुर लामा, बईबहादुर पाख्रिन र नवराज फुयाल

गापा अध्यक्ष पद्मलाल (पिएल) श्रेष्ठ नेकपा माओवादी केन्द्रबाट गापा अध्यक्षको लागि दावेदार छन् । उनी यस अघि पनि माओवादी पार्टीबाट गापा अध्यक्षमा विजयी भएका हुन् ।

नेपाली काङ्ग्रेसबाट वृहस्पतिकृष्णा श्रेष्ठको नाम चर्चामा छ । नेकाबाट गत स्थानीय चुनावमा जरी लामा उम्मेदवार थिए र पराजित भएका थिए । नेकपा एमालेबाट लालबहादुर श्रेष्ठको नाम चर्चामा छ । उनी गत स्थानीय चुनावमा नेकपा एमालेबाट उम्मेदवार थिए र पिएल श्रेष्ठपछि दोस्रो भएका थिए । वर्तमान गापा उपाध्यक्ष शान्तिमाया थिङले यसपटक टिकट पाउने सम्भावना कम छ । उनी यस अघि माओवादीबाट विजयी भएकी थिइन् ।

नेपाली काङ्ग्रेसको तर्पनबाट उपाध्यक्षमा उम्मेदवार टुङ्गे लागेको छैन भने एमालेबाट गोकुली रेग्मीको नाम चर्चामा छ । रेग्मी गत स्थानीय चुनावमा पराजित भएकी थिइन् ।

वडाध्यक्षमा नेकपा माओवादी

टुङ्गे लागेको छैन । नेपाली काङ्ग्रेसबाट वडाध्यक्षमा नवराज फुयाल, शिवकुमार बस्नेत, विमल खड्काको नाम चर्चामा छ ।

क्षत्री, शम्भु खड्का, सागर लामा र सुन लामाको नाम चर्चामा छ । जसपालगायत दलहरू उम्मेदवार खोज्न गृहकार्य गरिरहेका छन् ।

राप्रपाद्वारा जनजागरण याली



प्रस, वीरगंज, १५ चैत / राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टी, पर्साले वीरगंजमा आज जनजागरण याली

गरेको छ । घण्टाघरबाट निस्केको याली नगर परिक्रममापछि घण्टाघरमा पुगी कोणसभामा परिणत भएको थियो ।

२०७४ को संविधान र सङ्घीयता खारेज गर, २०४७ सालको संविधान लागू गर, एमसिसी, गणतन्त्र, धर्मनिरपेक्षता खारेज गर, हिन्दू राष्ट्र कायम गर, राजसंस्था पुनः स्थापना गर नारा लगाउँदै प्रदर्शन गरिएको थियो । कोणसभामा पार्टीका जिल्ला अध्यक्ष सुमेश्वर उपाध्याय, केन्द्रीय सदस्य अङ्गद ठाकुर, नगर अध्यक्ष जलेश्वर सराफलगायतले मन्त्रव्य व्यक्त गरेका थिए ।

अघोषित लोडसेडिङ हटाउन माग

प्रस, वीरगंज, १५ चैत / वीरगंज उद्योग वाणिज्य सङ्घले विज्ञप्ती जारी गर्दै लोडसेडिङ हटाउन माग गरेको छ ।

सङ्घका अध्यक्ष सुबोधकुमार गुप्ताले विज्ञप्तीमार्फत केहिदिन देखी अघोषित रुपमा लोडसेडिङ गर्ने काम भैरहेको भन्दै तत्काल लोडसेडिङ हटाउन माग गरेका छन् । उनले लामो समयदेखि कोरोनाको प्रभावले पर्सा-बारामा उद्योगहरू आर्थिक रुपमा जर्जर भएको र योसँगै बैंकहरूले ब्याज बृद्धिको मार, आयातमा सतप्रतिशत एलसी मार्जिनलगायतको समस्याहरूसँग जुट्टै आएका उद्योगहरूमा केहिदिनदेखि अघोषित रुपमा गरिएको लोडसेडिङले समस्या सृजना गरेको भन्दै लोडसेडिङ तत्काल हटाउन माग गरिएको छ ।

नागरिकता.....

नागरिकता पाउने सबै उमेर तहका प्रमुख जिल्ला अधिकारी उमेश ढकालले एकसाइत दोब्बर सङ्ख्यामा नागरिकता लिन आउनेहरू बढेको बताए । विभिन्न दलका नेताहरूले नागरिकताका लागि मतदाताहरूलाई उस्काएको कारण भीड बढेको बुझिन आएको छ । केही नेताहरूले नागरिकता बनाउनको लागि आवतजावत खर्चसमेत बेहोरिरहेका छन् ।

खेलकूदको संसार

मेयरकप फुटबल : विद्यासदन र मूनलाइट विजयी

प्रस, वीरगंज, १५ चैत /

वीरगंज महानगरपालिका कार्यालयको शैक्षिक महाप्रशासन शाखाद्वारा आदर्शनगर रङ्गशालामा जारी तेस्रो मेयर



फुटबल प्रतियोगिता अन्तर्गत मङ्गलवार दुईवटा खेल सम्पन्न भएको छ ।

पहिलो खेलमा विद्यासदन माविले सगरमाथालाई शून्यका विरुद्ध एक गोल अन्तरले पराजित गर्‍यो । दोस्रो खेलमा मूनलाइट विजयी भयो । निर्धारित समयमा मूनलाइट र सोलखपुर माविबीच भएको खेल एक/एक गोलको बराबरीमा सकिएको थियो । बराबरीपछि टाइब्रेकरमा मूनलाइटले पाँचवटै गोल गरेको थियो भने सोलखपुरले एक गोल चुकेपछि पराजय भोग्नुपरेको महानगरको शिक्षा महाशाखाका सदस्य सचिव आनन्द लामिछानेले बताए ।

चुरे संरक्षणसम्बन्धी तीन दिने अभिमुखीकरण तालीम सम्पन्न

प्रस, निजगढ, १५ चैत /

चुरे संरक्षणसम्बन्धी अभिमुखीकरण तीन दिने तालीम सोमवार सम्पन्न भएको छ । चुरेको संरक्षणविना चुरे क्षेत्रको माथिल्लो तटीय क्षेत्र र तल्लो तटीय

नै चुरे संरक्षणको पहिलो प्रयास हुने बताइएको थियो ।

पछिल्लो समय यता निरन्तर चुरेका संवेदनशील क्षेत्रमा रहेका ढुङ्गा, गिट्टी, बालुवाजस्ता प्राकृतिक स्रोतमाथि

चुरे र यसको आसपास प्राकृतिक स्रोत साधनहरूको अचाक्ली दोहन र यसको रोकथामका विषयमा सञ्चारकर्मी र सञ्चार क्षेत्रले पुऱ्याउँदै आएको योगदानको चर्चा गर्दै यससम्बन्धी



तस्विर : जीतलाल श्रेष्ठ

क्षेत्रको संरक्षण नहुने भएकोले तराई-मधेसमा रहेका सबैले चुरे संरक्षणलाई आत्मसात् गर्नुको विकल्प छैन । चुरे विश्वको कान्छो पर्वत शृङ्खला भएकोले चुरे पर्वत तराई-मधेसको जीवन रेखा रहेकोले यसको संरक्षणमा सबैको समान चासो र चिन्ता हुन जरुरी छ । जसरी मानव जीवन स्वस्थ तरीकाले बाँच्न शरीरका विभिन्न अङ्गहरूको महत्त्वपूर्ण भूमिका हुन्छ, त्यसैगरी तराई-मधेसको प्रकृति र प्राकृतिक जीवन चक्रसँग चुरे पर्वतको सम्बन्ध अनिवार्यरूपमा प्रगाढ रहेको बताउँदै चुरेविना तराई-मधेसको कल्पना गर्न नसकिने सो अवसरमा बताइएको थियो ।

चुरे र चुरे आसपासका वनजङ्गलमा हरियाली नरहे वर्षा याममा उचित मात्रामा वर्षा नहुने र पानीको स्रोत तराई मधेसमा निकै कम हुन गई पानीको अभावमा मानव, बन्धुजन्तु, घरपालुवा जनावरलगायत अन्य प्राणीको जीवन सङ्कटमा पर्ने बताउँदै पानीको अभावमा तराई-मधेसको खेतीयोग्य जमीन बञ्जर, मरुभूमि हुने सो तालिममा जानकारी दिइएको थियो । मानव बस्ती, खेतीपातीका नाउँमा चुरे र आसपासका वन क्षेत्रको अनावश्यक अतिक्रमण फडानी गर्न नहुने बताउँदै मानव बस्ती होस् वा अन्य विकास निर्माण, बाटाघाटा, सडकलगायत कार्य नगरी चुरे दोहन रोक्नु

आक्रमण भइरहेको छ । चुरे क्षेत्रबाट निस्कने खोला, खोल्सीहरूलाई व्यवस्थित बनाउन राष्ट्रपति चुरे तराई-मधेस संरक्षण विकास समिति कार्यक्रम कार्यान्वयन एकाइ भरतपुर, चितवनले विभिन्न नदी खोलानाला, खोल्सीहरूमा तटबन्ध, वृक्षारोपणलगायत आवश्यक कार्य गर्दै आइरहेको र यसको संरक्षणमा स्थानीयहरूको पनि सहभागिता अनिवार्य रहने सो तालिमका प्रशिक्षक राष्ट्रपति चुरे तराई-मधेस संरक्षण विकास समिति कार्यक्रम कार्यान्वयन एकाइ भरतपुर चितवनका प्राविधिक अनिल सिन्हाले जानकारी दिए ।

विभिन्न समयमा गरिएका चुरे संरक्षणका प्रयास र उद्योगका नाउँमा

तस्वीरहरू र श्रव्य-दृश्यमार्फत सहभागीहरूलाई पत्रकार जीतलाल श्रेष्ठले जानकारी गराएका थिए ।

तालीममा राष्ट्रपति चुरे तराई-मधेस संरक्षणका लागि गुरु योजना, चुरे संरक्षणका गतिविधि, चुरे संरक्षणमा स्थानीय सहभागिताबारे मनिक थिङ र अन्य विविध विषयमा निश्चल रेग्मीले जानकारी दिएका थिए ।

राष्ट्रपति चुरे तराई-मधेस संरक्षण विकास समिति कार्यक्रम कार्यान्वयन एकाइ भरतपुर चितवनको आयोजनामा तीन दिनसम्म जीतपुर-सिमरा उपमहानगरपालिका-२१ अमलेखगंज र २२ चकरीका चारवटा उपभोक्ता समूहका २५ जना सहभागी थिए ।

डटेलोबाट बचौ र बचाऔं

- सलाई, लाइटरजस्ता प्रज्वलनशील वस्तु बालबालिकाले भेट्ने ठाउँमा नराखौं,
- जङ्गलमा सलाई तथा लाइटरको प्रयोग नगरौं र गर्नुपर्ने भए सावधानीपूर्वक प्रयोग गरी राम्ररी निभाऔं,
- वन-जङ्गलमा धूमपान नगरौं,
- हाम्रो सानो असावधानीले जङ्गलमात्र होइन आसपासका बस्तीसमेत उजाड हुन सक्छ,
- जन, धन र वनको संरक्षण गरौं,
- सचेत बनौं, डटेलोबाट आफू पनि बचौ र अरूलाई पनि बचाऔं ।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

आजको कार्यक्रम

सि.नं.	आयोजक	कार्यक्रम	स्थान	समय
१.	नेपाल पत्रकार महासङ्घ, पर्सा	प्रभातफेरि	घण्टाघर	७ बजे
२.	शर्मा परिवार	पुस्तक समीक्षा	वीरगंज महानगर सभाकक्ष	१४:००

Make your stay with us is a memorable experience



Lords Plaza Birgunj is a world class hotel built to treat all types of travelers. This beautiful hotel is equipped with contemporary Rooms and Suites, Business Center, Four Conference Rooms, Three Food and Beverage outlets - Bar, Multi Cuisine Restaurant & Roof Top Dining, Spa, Gym, Pool and Casino.

Diyalo
Lords
PLAZA
Exhilarating Hospitality
Birgunj

Call - 51525252, 98028 19788, 98028 19787

Aadarsh Nagar, Birgunj, Nepal, www.lordshotels.com,